关于修订《淮南市机动车排放污染防治

条例》的说明

根据市人大常委会、市政府今年的立法计划，修订《淮南市机动车排放污染防治条例》以下简称（条例）为2020年立法实施项目，现将有关情况报告如下：

一、修订的必要性

《淮南市机动车排放污染防治条例》于2017年3月1日颁布实施,通过实施机动车尾气排放检验、高污染排放车限行、车用油品升级等措施，较好地推动了机动车排气污染防治工作，但仍与人民群众对美好生活和优美生态环境的期待存在差距，需要对《条例》进行修订。一、修订《条例》是贯彻落实国家、省、市大气污染防治重要部署的需要。党的十九大报告明确提出，持续实施大气污染防治行动，打赢蓝天保卫战。2018年十一部委印发了《柴油货车污染治理攻坚行动方案》要求统筹油、车、路治理，加快建设完善监控体系，建设“天地车人一体化”排放监控系统，加强大数据分析应用，构建互联互通大数据分析应用。其中2019年年底前50%以上具备条件的重型柴油车安装远程在线监控设备并与生态环境部门联网。2019年底前，完成非道路移动机械摸底调查和编码登记，依法划定并公布禁止使用高排放非道路移动机械的区域。重点地区要在重点路段对柴油车开展常态化的路检路查，在秋冬季加大检查力度。二、修订《条例》是适应我市机动车排气污染防治工作发展的需要。目前，我市大气污染正向燃煤污染与移动污染源排气污染复合型发展，移动源对PM2.5和氮氧化物的贡献率较大，机动车和非道路移动机械的污染防治成为治理大气污染的重点，特别是非道路移动污染源已成为大气污染物排放的重要来源。国家和一些地方加强了对非道路移动机械排放的监管，但我市《条例》却缺乏有关规定，需要增加非道路移动机械排气污染防治的相关内容。三、修订《条例》是适应我市转变政府职能，加强事中事后监管工作的需要。通过《条例》的修订，把黑烟车监管纳入污染防治条例，明确高排放车辆限制行驶区域的交通管制措施，明确信息化手段和人工现场执法等监督检查方式的合法性，明确排放超标的机动车违反有关排气污染防治交通管制措施的，推行“驾驶排放不合格的机动车上道路行驶的”交通违法处罚代码6063,由公安机关交通管理部门依法予以处罚。通过完善监管执法模式，加大处罚力度：一是通过数据联网监控，对有违规行为的检验机构采取暂停网络连接和检验报告打印功能处理等方式，以加强对检验机构的实时监管，推进检验机构规范化运营；二是建立机动车排气污染防治监督管理信息系统，对全市机动车监督管理数据进行统一的管理，提高机动车大数据分析应用水平；三是强化市场监督管理部门的监管职能，加强对检验机构收费项目和标准的监督检查，以及对检验机构资质认证后的监管管理；四是加大对破坏车载排放诊断系统等违法行为的处罚力度；五是明确上道行驶的机动车违反相关规定的，由公安机关交通管理部门依据处罚代码6063予以处罚。四、增加对非道路移动机械排气污染防治的规定。一是明确非道路移动机械的范围；二是新增非道路移动机械的备案登记、排放标准的规定；三是划定高排放非道路移动机械禁止使用区，并规定在大气环境受到严重污染时采取限制其使用的管理措施；四是规定生态环境主管部门可以对非道路移动机械排气污染状况进行现场抽测；五是规定对非道路移动机械违规行为的处罚。此外，《条例》还需根据此次机构改革的要求，对市人民政府工作部门名称进行修改，并对相关术语及部分文字标点、条款顺序进行调整修改。

立法的过程

为顺利完成立法工作，切实做好我市机动车和非道路移动机械排气污染防治工作，切实发挥立法的推动作用，市生态环境局成立《淮南市机动车和非道路移动机械排气污染防治条例》立法工作领导小组，组长由市生态环境局局长担任，副组长由分管领导担任。一、准备阶段（4月底前）。结合原有规章中与上位法相抵触、与实际不适应、与执法工作不一致的各种情况，坚持问题导向，对症下药，提高法规的科学性和可操作性。收集整理有关材料，结合机构改革以及原条例拟修改的部分，开展市内（外）调研，确定修订方向，查找有关问题，准备有关材料。二、起草阶段（5月底前）。大气科在原《条例》内容基础上，形成《条例》（修改）稿（含对照部分）以及起草报告（说明）报市司法局审查。
三、有关内容说明

《淮南市机动车和非道路移动机械排气污染防治条例》（修订草案）共33条，较《淮南市机动车排放污染防治条例》增加5条，仍采取不分章节的形式，从总体要求、机动车和非道路移动机械污染防治的共性管理、机动车污染防治监督管理、非道路移动机械污染防治监督管理、部门职责、法律责任和附则方面进行了规范。其中新增了非道路移动机械的编码登记、监督抽测、禁止使用区内使用规范和法律责任，增加了机动车监督抽测的种类，增加了农用车禁止使用的范围，确定了机动车和非道路移动机械的范围等内容。
